

जाहिरातीचे दर.

साप्ताहिक पत्र्यावर चोक्शी  
कमती.व्यवस्थापक, अर्थ,  
'दुर्गाधवास' पुणे २.

# अर्थ

वर्गणीचे दर.

वार्षिक वर्गणी  
रु. ४  
( टपाल इंग्रैल माफ )  
किरकाळ अंकास  
दोन आणे.

'अर्थ एव प्रधानः' इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति । — कौटिलीय अर्थशास्त्र

संपादक—पो. वा. गो. काळे



सहसंपादक—श्री. वा. काळे

वर्ष १०

पुणे, बुधवार, तारिख मार्च ८, १९४४

अंक १०

## न्यू इंडिया इंडस्ट्रीज लि.

( Approved Re-traders and Approved Contractors )

२६ लॅमिंग्टन नॉर्थ, मुंबई ११.

अध्यक्षः—श्री. ग. स. मराठे, अकचुअरी.

### महाराष्ट्रांतिल खराबा प्रमुख कारखाना

★ गिरणीचे रोलर्स

★ खरी हातमोजे

★ छापखान्यांचे रोलर्स

★ रीमोल्ड टायर्स

★ खरी बॉशर्स

★ सॉलिड व्हील्स

व इतर खरी माल तयार होतो.

पु. ग. मराठे

मॅनेजिंग डायरेक्टर.

## पुना गेस्ट हाऊस

१००, लक्ष्मी रोड, पुणे २.

Telephone  
779TELEGRAM  
Guest House  
Poona 2.

महायुद्धाची जाणीव ! कपड्यांच्या खर्चात काटकसर करा. एक वेळ येऊन  
स्वतःची खात्री करा व पैशाचा मोबदला घ्या.

## महिंद्रकर ब्रदर्स

तयार कपड्यांचे व्यापारी

गिरगांव

मुंबई नं. ४

बुधवार

चौक,

पुणे

## विविध माहिती

पश्चिम आफ्रिकेतील कीजांचे हिंदुस्थानांत आममन

पश्चिम आफ्रिकेतील सैनिक हिंदुस्थानांत आले आहेत, ते मुख्यतः नेगेरिया, गोल्ट कोस्ट, सिएरा लियोन व गॅबिया ह्या ब्रशाहतीतील आहेत आणि त्यांत ख्रिस्ती, मुसलमान व इतर धर्मांचा सारसाच भरणा आहे. आपल्या घरागासून घोडे मैठ सुद्धा आजवर दूर न गेलेलेच त्यांतील बहुसंख्य सैनिक आहेत व त्यांनी अंबिसिनियाच्या टर्झीत भाग घेतलेला आहे.

म्हैसूर संस्थानांत शेतीची स्वस्त अवजार

शेतकऱ्यांच्या बेलगाढ्यांच्या चाकांच्या घावा, बेल्यांच्या पायाचे नाळ, नांगर, कोयते, इत्यादींसाठी म्हैसूर सरकारने गेल्या वर्षीत १,५०० टन लोखंड उपयोगांत आणले व आणखी तितकेंच लोखंड त्यासाठी उपलब्ध केले आहे, त्यामुळे शेतकऱ्यांना ह्या वस्तू बाजार-भावाच्या एक तृतीयांश किंमतीस पडतात. येत्या आठ महिन्यांत सर्वण्यासाठी म्हैसूर सरकारने ७ लक्ष रुपयांची तरतूद केली आहे. ह्या कार्यक्रमांत ४ हजार नांगर, नांगरचे १३ लक्ष फाळ, चाकांच्या २० हजार घावा, ५ लक्ष नाळ व २ हजार गाढ्या तयार करण्यासाठी ४६ हजार घनफूट लांकूड ह्यांची व्यवस्था केलेली आहे.

शेतकऱ्यांच्या इंजनांसाठी व पंपासाठी कूट ऑइल

शेतीसाठी उपयोगांत येत असलेल्या ऑइल इंजनांस व पंपांस लागणारे कूट ऑइल शेतकऱ्यांस त्यांच्या १९४१ मधील खरेदीच्या ७५% प्रमाणांत मिळण्याची व्यवस्था मुंबई सरकारने केलेली आहे. १९४१ नंतर ज्यांची इंजनांची खरेदी आहे किंवा त्या वर्षी ज्यांची इंजने सतत चालू नव्हती, अशांनी ठराविक तेलाच्या खरेदीच्या परवान्यासाठी कंट्रोलर ऑफ ऑइल सप्लाय, मुंबई, ह्यांचेकडे अर्ज करावा.

फळांची प्रतवार लावण्याची व्यवस्था

मुंबई प्रांतांत राहुरी (अहमदनगर जिल्हा) व सासवड (पुणे जिल्हा) येथे अंगमाकं योजनेप्रमाणे फळांची प्रतवार लावण्याची व्यवस्था आहे. पूर्व खानदेश जिल्ह्यांतहि संत्रा व मोसंबी ह्यांची प्रतवार लावण्यांत येते. ह्या सर्व ठिकाणी कित्येकना अशी प्रतवार लावण्याचा परवाना दिलेला आहे. सहा महिन्यांत १३ लक्ष फळांची ह्या पद्धतीने प्रतवार लावली गेली, त्याचा फायदा शेतकऱ्यांस फळांची किंमत चांगली येण्यांत झाला. हाफूस आंग्यांची प्रतवार लावण्यास मुंबईच्या बाजारांत त्यांचा उत्तम भाव मिळू शकतो. ज्यांना प्रतवार लावण्याच्या परवान्याचा दाखला पाहिजे असेल, अशांनी चीफ मार्केटिंग ऑफिसर, मुंबई, ह्यांचेकडून अर्जाचा नमुना मागवून घ्यावा. सहकारी खात्याच्या मार्केटिंग विभागामार्फत प्रतवार लावण्याचे शिक्षण देण्याची व्यवस्था केली आहे.

हिंदुस्थान सरकारचा उत्पन्न-सर्व्हा ! BICSI

एप्रिल ते डिसेंबर, १९४३ ह्या नऊ महिन्यांत हिंदुस्थान सरकारने आपल्या उत्पन्नापेक्षा १०६३ कोटी रुपये अधिक खर्च केला. ह्या मुद्दीत सरकारच्या कर्जात १५२ कोटी रुपयांची भर पडली.

हिंदी रेल्वेजवरील अधिकारी

हिंदुस्थान सरकारच्या रेल्वेजवरील ६७ हजार नेमणूकपिकी १,११२ अधिकारी आहेत. त्यापैकी ३९३ युरोपियन आहेत. युद्धजन्य वाढत्या कामासाठी रेल्वेजवर ५४१ तात्पुरत्या अधिकार्यांच्या जागा निर्माण करण्यांत आल्या, त्यापैकी १०० जागांवर पेन्शनरीत निवडण्याच्या जुन्या अधिकार्यांची नेमणूक करण्यांत आली व ३७१ अधिकार्यांस वढती मिळाली. नोकरीची मुदत वाढवून मिळालेल्या १०० अधिकार्यांपैकी ४५ युरोपियन आहेत.

सातारा स्वदेशी कमर्शियल बँक लि.

वरील बँकेस ३० जून, १९४३ अखेरच्या वर्षी ३,५८१ रुपये नफा झाला. ऑर्डिनरी भागोदारांस करमाफ ८% डिव्हिडंड मिळाले. बँकेकडे २४३ लक्ष रुपयांच्या ठेवी आहेत, त्यांतील १५३ लक्ष रुपये मुदतबंद ठेवीत आहेत. रिसर्व्ह फंडाचा आंकडा आता ४४३ हजार रुपये झाला आहे. बँकेने १४३ लक्ष रुपये रोख्यांत व १०३ लक्ष रुपये कर्जांत गुंतविलेले आहेत. श्री. वा. ग. चिरमले ह्यांच्या नेतृत्वासाठी बँकेची प्रगति होत आहे.

जनावरांची शिरमणित

मुंबई शहरांतील बैल, गार्ई, म्हशी, वासरे, मेंढ्या, बकऱ्या, इत्यादींच्या शिरमणतीचे काम चालू आहे.

अमेरिकन सैनिकांची हानि

चालू युद्धांतील अमेरिकन सैनिकांच्या हानीच्या ताज्या आकड्यांप्रमाणे, आतापर्यंत १,५७,८६५ सैनिक कामास आले आहेत. त्यापैकी ३६,००५ मृत, ५४,८६७ जखमी, ३५,८३० बेपत्ता व ३१,१६३ युद्धकैदी आहेत.

प्रवासी आकर्षण्याचा धंदा

ग्रेट ब्रिटनमध्ये बाहेरील देशांतील प्रवासी आकर्षून, त्यांना ग्रेट ब्रिटनमध्ये पैसे खर्च करण्यास लावण्याचा व त्यामार्गाने ग्रेट ब्रिटनची अदृश्य निर्गत वाढविण्याचा मोठ्या प्रमाणावर प्रयत्न करण्याची आवश्यकता ट्रॅव्हल असोसिएशनचे अध्यक्ष, सर डग्लस हॅकिंग, ह्यांनी लंडनमध्ये प्रतिपादन केली. कोळशाच्या युद्धपूर्व निर्गतीची बरोबरी हा अदृश्य निर्गत व्यापार करू शकिल, असे ते म्हणाले.

ग्रेट ब्रिटनवरील बॉम्ब हल्ल्यांतील मनुष्य हानी

	मृत	जखमी होऊन इस्पितळांत दाखल	एकूण मृत्यू व जखर दुखापत झालेले
सप्टें. १९३९ ते			
ऑक्ट. १९४०	१,४९४	१,९८०	३,४७४
सप्टें-डिसें. १९४०	२२,२८२	२८,५२२	५०,८०४
१९४१	२०,८६३	२१,८३९	४२,७०२
१९४२	३,२२१	४,१४९	७,३७०
१९४३:—			
जाने-जून	१,८३०	२,५१५	४,३४५
जुलै	१६७	२१०	३७७
ऑगस्ट	१०८	१६४	२७२
सप्टें.	५	११	१६
ऑक्टो.	११८	२८३	४०१
	५०,०८८	५९,६७३	१,०९,७६१

**अनुक्रमणिका**

१ विविध बाहिरां ... ७४	६ कर-नवीन करविषयी लोका-
२ मध्यवर्ती सरकारचे अंदाज-पत्रक ... ७५	मत-धान्यपुरवठ्याच्या बाबी-साठी येतक्यांस मदत-प्राप्तविराळ कराचे काम- ...
३ अर्थव्यवस्थापनाच्या धंद्याचे नियंत्रण ... ७६	७ यांत दुरुस्ती ... ७८
४ श्रीमान्दारी कथांमृत ... ७६	८ मार्जीपात्याची उत्पन्न ... ७८
५ स्फुटविचार ... ७७	९ दुष्काळजन्य रोपण उपय ... ७९
६ धान्य निषण्णविषयी ... ७७	१० हिंदी रेल्वेजचे वाटणे ... ७९
७ प्रांतिक सरकारचे धोरण-२३३ कोटि रुपयांचे नवीन उत्पन्न ... ७९	

**अर्थ**

बुधवार, ता. ८ मार्च, १९४४

**मध्यवर्ती सरकारचे अंदाजपत्रक**

हिंदुस्थान सरकारचे फटनवीस, सर जरेमी रेस्मन, ह्यांनी १९४४-४५ सालाबाबतचे आपले अंदाजपत्रक मध्यवर्ती असे-न्त्रीपुढे मांडले आणि त्याच्या स्पष्टीकरणार्थ विस्तृत भाषण केले. वाढता सर्च, उत्पन्नांत त्याच्या मानाने येणारी वृद्ध, ती मरून काढण्यासाठी सुचवलेली करवाढ व शिक्षक तुटीची कर्जांच्या मार्गाने भरपाई ही बुद्धकालीन सरकारी उत्पन्न-सर्चांच्या परिस्थितीची लक्षणे त्यांत उत्कट रीतीने प्रतीत होती. मध्यवर्ती सरकारच्या उत्पन्न-सर्चांच्या १९४४-४५ सालाविषयीच्या अपेक्षा काय आहेत आणि त्यांचेसंबंधांत फटनवीसांच्या योजना कोणत्या आहेत. ह्याचे दिग्दर्शन करण्यापूर्वी मागील व चालू वर्षांतल्या जमा-सर्चांच्या स्थितीची कल्पना येणे आवश्यक आहे. १९४२-४३ साली फेर अंदाजपत्रकाप्रमाणे ९४ कोटि रुपयांची तूट खेईळ असे वाटत होते, पण पळे हिशेब पुरे झाल्यावर हा आकडा प्रत्यक्ष रीतीने ११२ कोटि रुपयांवर मेलेला दिसून आला. चालू साली म्हणजे १९४३-४४ मध्ये उत्पन्न २५४ कोटि रुपये होईल म्हणजे मूळ अंदाजपत्रकाच्या पेक्षा ३५ कोटींनी अधिक होईल असा अंदाज आहे. परंतु सर्चांत ८७ कोटींचा वाढावा होऊन असेर ९२ कोटींची तूट खेईळ असा आजचा अजमास आहे. सरकारी सर्चांची रकम वाढत्या लष्करी सर्चांने फुगली आहे हे सांगाय-यास नको. चालू सालच्या दुस्त अंदाजपत्रकाप्रमाणे मामुळी व मांडवली लष्करी सर्च अनुक्रमे २६२ व ३८ कोटि असा होईल. वाढलेले बाजारभाव, लष्कराचा विस्तार इत्यादि कारणांमुळे सर्चांचे हे प्रमाण वर गेले आहे. बिनलष्करी सर्चांतहि सुमारे ८ कोटींची वाढ झालेकी दुस्त अंदाजपत्रकांत दिसते. निर्वासितां-साठी दोन कोटि रुपये, अधिक धान्य विकण्याविषयीच्या प्रय-त्नास उद्येजन म्हणून प्रांतिक व संस्थानी सरकारांस मदतीसाठी दोन कोटि, बंगालमधील दुष्काळप्रतिकर्ष तीन कोटि रुपये ही सव-रहु बाडीची कारणे आहेत. रेल्वे व लष्कर ह्यांचेसिवाय इतर मध्यवर्ती सरकारी नोकरांस वावयाच्या म्हायती भन्नाकरितां सवा दोन कोटि रुपयांची तरतूद करण्यांत आली आहे.

ही पार्वर्णुमि लक्षांत घेऊन १९४४-४५ सालांतोळ उत्पन्न-सर्चांचा अंदाज काय आहे तो आतां पाहू. चालू वर्षाच्या दुस्त अंदाजपत्रकांतोळ उत्पन्नापेक्षा वेत्वा सर्चांतोळ उत्पन्न ३० कोटि रुपयांनी अधिक परते आहे. वहातुकीची ज्हाजे व्हावेना माल जावण्यास उपलब्ध होऊं शकतील ह्या अपेक्षेने जावत ज्हा-तींचे उत्पन्न सुमारे ६८ कोटि रुपयांनी अधिक होईल अशी आशा आहे. एकसाहजच्या उत्पन्नांत सवा कोटि रुपयांची वाढ होईल आणि तंबासुवरची पट्टी ९ कोटींच्या रेवजी १०३ कोटि रुपये होईल असा अजमास आहे. प्राप्तीविराळ कराने उत्पन्न ( फाजील नण्याचे ७८ कोटि करून ) १७४ कोटि परतबांत आले आहे आणि प्रांतिक सरकारांचा ह्या करांतोळ हिस्सा २३ कोटि रुप-यांच्या वर होईल. पोस्ट व तारसाल्याच्या उत्पन्नाचा अंदाज ११ कोटि रुपये आहे. सर्चांच्या बाबिकडे वळव्यास लष्करी सर्चांस पहिले स्थान आहे असे जाटवते. त्याची रकम २७६ कोटि रुपये असून त्याशिवाय सुमारे २५ कोटींचा मांडवली सर्च वेगळा आहे. बिनलष्करी सर्चांत ह्या मानाने केवळ अल्पवाढ आहे. वरील सर्व आकडे एकत्र केले असतां १९४४-४५ च्या अंदाज-पत्रकांतोळ उत्पन्न-सर्च ठळकपणाने साडी दिव्याप्रमाणे होईल.

	( कोटि रुपये )
लष्करी सर्च	२७६.३
बिनलष्करी सर्च	८६.६
एकूण	३६३.२
चालू करांच्या आधारांने उत्पन्न	२८४.९
तूट	७८.२

ही सर्व अपेक्षित तूट जुने कर वाढवून किंवा नवीन कर वसवून नाहीशी करतां येणे शक्य नाही, ह्याची जाणीव फटनवि-सांस आहे. तथापि, ती सर्वस्वी कर्जांने भरून काढणे इष्ट वसून शक्य तितके करांचे उत्पन्न वाढवणे आवश्यक वाटून त्यांनी त्यासंबंधांतल्या योजना अंदाजपत्रकांत दाखल केल्या आहेत. हिंदुस्थान सरकारास सध्याच्या बुद्धपरिस्थितीत आपला लष्करी व बिनलष्करी सर्च मागवण्यासाठी पैसा उभा करीता लमत आहे त्याचप्रमाणे ब्रिटिश आणि अमेरिकन सरकारांस ह्या देशांत सर्चांच्या लक्षणांच्या पैसाचाहि पुरवठ्या तात्पुरता करणे जरूर साठे आहे. ह्या दुहेरी कार्याकरितां, चठन-कृती होत आहे आणि तिचे योग्येने म्हायती पसरली आहे. ह्या प्रकृतीस आळा पाडण्यासाठी सरकार अनेक उपाय योजात आहे आणि जनतेच्या पैसाचा जोष स्वतःच्या तिजोरीकडे लोचत आहे. करवाढ हा त्यांचेही एक मार्ग आहे आणि १९४४-४५ साली त्यांत सरकारास २३३ कोटि रुपयांचे अधिक उत्पन्न होईल असा अंदाज आहे. अपेक्षित तूट एवढ्या रकमेने कमी होईल आणि बाकीची कर्जांच्या द्वाराने नाहीशी केली जाईल. रेल्वेच्या दुष्ट वाढ, सळीच्या व सुधीच्या लोकांच्या सरकारकडे ठेवी, धान्यनिषण्ण इत्यादि घाणनांनी एकूण सर्वसा आभारा पैसा, आणि तिजोरीत वेचारा पैसा ह्यांची वरीकडी तोंडविलकणी होऊन चढविल्ल्यासारखे आळा व्हावे अशी आशा फटनविसांनी व्यक्त केली आहे. प्राप्तीविराळ कर, त्यास पाव असलेल्या लोकांनी

अगाऊ ठेव म्हणून सरकारी तिजोरीत मरण्याची योजना त्यांनी आसली असून ती अमलात आणण्याचे ठरवले आहे. विशिष्ट मर्यादेच्या प्रतीबद्धी करणाऱ्या दरात आणि तंत्रासूत्रांच्या पद्धीत वाढ आणि सुगरी, चहा व कॉफी हांचे वर नवीन पट्टी ह्या करांचे उत्पन्न वाढवण्याच्या हेतूने या बाबी अमलात यावयाच्या आहेत. सुमारे २३ कोटी रु. जादा उत्पन्न देणाऱ्या करांच्या ह्या बाबींची बर्चा स्फुट विचारात आम्ही आजच्या अंकात केली आहे.

### ॲक्चुअरीच्या धंद्याचे नियंत्रण

विमा कायद्यासालील नियमांत दुरुस्ती

हिंदी विमा कायद्याच्या ११४ व्या कलमाने हिंदुस्थान सरकारला विमा कायद्याचा उद्देश पार पाडण्याचे दृष्टीने योग्य बाटतील ते नियम करण्याचा अधिकार दिलेला आहे. १९३९ च्या विमाविषयक नियमांत सरकारने आतां काहीं दुरुस्ती सुचविली आहे, ती ११४ व्या कलमांत सांगितल्याप्रमाणे, १९ फेब्रुवारीच्या सरकारी गॅझेटांत जाहीर करण्यांत आली आहे. ह्या दुरुस्तीच्या मसुद्यासंबंधी कोणास काहीं सूचना करावयाच्या असल्यास, त्या सरकारकडे २० मार्चपूर्वी पोचल्या पाहिजेत.

#### सध्याचा व नवा नियम

विमा कायद्यांत बगिळला ॲक्चुअरी हा (१) इन्स्टिट्यूट ऑफ ॲक्चुअरीज लंडन अथवा स्कॉटलंडमधील फॅकल्टी ऑफ ॲक्चुअरीज हांचा फेलो किंवा (२) ज्याला सध्या नियमान्वये सर्टिफिकेट देण्यांत आले आहे असा बरील इन्स्टिट्यूट अथवा फॅकल्टीचा असोसिएट किंवा ॲक्चुअरीचे ज्ञान असलेला मनुष्य ह्यासच विमाकायद्याने ॲक्चुअरी म्हणून मान्यता दिलेली आहे. सर्टिफिकेट मागताना अर्जदाराने (असोसिएट किंवा इतर कोणीहि) आपली लायकी नमूद करावी लागते व सुपरिटेंडेंट ऑफ इन्शुरन्सला ती पटली तर तो त्याप्रमाणे सर्टिफिकेट देतो.

सुचविण्यांत आलेला नियम सालीलप्रमाणे आहे:—“इन्स्टिट्यूट ऑफ ॲक्चुअरीज, लंडन किंवा स्कॉटलंडमधील फॅकल्टी ऑफ ॲक्चुअरीज हांचा फेलो हा ॲक्चुअरीचे काम करू शकेल. तथापि, एकाचा विमाकंपनीने सुपरिटेंडेंट ऑफ इन्शुरन्सकडे अर्ज करून बरील संस्थापिका एकादीचा असोसिएट किंवा दुसरा कोणीहि लायक इतर हांची ॲक्चुअरी म्हणून नेमणूक केल्यास खेरीज त्या कंपनीस कायद्याची बंधने पाळता येणार नाहीत असे सुपरिटेंडेंटला पटवून दिले, तर तो अशा अर्जाचा विचार करून विशिष्ट परिस्थितीपुरती त्या असोसिएटला किंवा इसमाला योग्य त्या अटीवर ॲक्चुअरी म्हणून सही करण्यास परवानगी देईल”.

#### फेलो व असोसिएट हांतील भेद

हापुढे विमाकंपन्यांची ॲक्चुअरीची कामे शक्यतोवर फेलोजकडूनच कराविली जावी, असा सरकारचा आमह आहे आणि फेलोज मिळू शकले नाहीत, तरच तेवढ्यापुरती असोसिएटसना सुपरिटेंडेंट ऑफ इन्शुरन्सच्या मर्जीनुरूप परवानगी मिळावी, असा ह्या दुरुस्तीचा स्पष्ट अर्थ आहे. फेलोज व असोसिएट्स हांमध्ये भेद करून, असोसिएटसची लायकी आतां इतकी का कमी ठरविण्यांत आली आहे, हे समजत नाही. सुद्ध ग्रेट ब्रिटन-

मध्ये असा भेदाभेद नाही, असे समजते. हिंदुस्थानात फक्त १३ फेलोज आहेत, त्यापैकी ६ फेलोज सरकारी नोकरीत आहेत. फक्त दोघेजण ॲक्चुअरीचा स्वतंत्र धंदा करित असून बाकीचे विमा कंपन्यांतच नोकरीवर आहेत. एका कंपनीतील नोकर-ॲक्चुअरीने दुसऱ्या कंपन्याचे मूल्यमापन करणे कितपत इष्ट व शक्य होईल, हा प्रश्नच आहे. अशा परिस्थितीत, निदान काहीं किमान अनुभवाच्या असोसिएटला तरी फेलोचे अधिकार देणे योग्य आहे. नवीन नियम अमलात आल्यापुढे, कित्येक नामवंत व अनुभवी हिंदी विमागणित्यांना सुद्धा आपला ॲक्चुअरीचा धंदा पूर्वीप्रमाणे चालविता येणे अशक्य होणार आहे. पूर्वी असोसिएटला स्वतः अर्ज करता येत असे. नव्या नियमानुसार विमाकंपनीसच फक्त ह्यासंबंधांत अर्ज करता येईल. असोसिएट असलेल्या ॲक्चुअरीच्या कामाबद्दल सुपरिटेंडेंट ऑफ इन्शुरन्सची तक्रार आहे, असे मानले तरी फेलोजनी केलेले मूल्यमापन त्यास समाधानकारक वाटेलच, अशा तरी सान्नी कोठे आहे ! मूल्यमापनासंबंधी कडक नियम घालून देऊन ते पाळावयास लावण्याचा अधिकार सुपरिटेंडेंटला असताना, आतांपर्यंत ॲक्चुअरीचा धंदा करित आलेल्या असोसिएटसवर राग काढण्याचे प्रयोजन समजत नाही.

### “ श्रीज्ञानेश्वरी-कथामृत ”

#### तृतीय खंड

(श्री. शं. दी. करंदीकर, २११, चर्नी रोड, मुंबई ४, किं. ३ रु.)  
ज्ञानेश्वरीचे आकलन सामान्य बुद्धीच्या मराठी वाचकांस व्हावे ह्या हेतूने ग्रंथकाराने तिचे सुळम आणि रसाळ स्पष्टीकरण करण्याचा प्रयत्न चालवला आहे व त्याचा हा तिसरा हत्ता आहे व त्यांत गीतेच्या सहाव्या अध्यायाची मजळ मारली, आहे. श्री. करंदीकरांच्या कार्यास जनतेचा वाढता पाठिंबा मिळत असून श्रीज्ञानेश्वरी-कथामृताचे रूपांतर हिंदी, गुजराथी व इंग्रजी भाषांत होत आहे ही गोष्ट समाधानकारक व अभिर्नंदनीय आहे. त्यांच्या उद्योगाच्या उपयुक्ततेचा व लोकप्रियतेचा हा उत्कृष्ट पुरावा आहे. पहिल्या दोन खंडांप्रमाणे प्रस्तुत तृतीय खंड चटकदार झाला आहे आणि पुढील खंडाच्या प्रसिद्धीस ग्रंथकर्त्यास आवश्यक ते सहाय मिळेल अशी आम्हांस आशी आहे.

#### अंदाजपत्रकांतील तृतीये मध्य आकडे

(कोटि रुपयांचे आकडे)

	१९४३-४४	१९४३-४४	१९४४-४५
	अंदाज	दुरुस्त अंदाज	अंदाज
उत्पन्न	१९९.३०	२५४.५०	२८४.९७
खर्च	२५९.५९	२४६.९३	३६३.१८
तूट	६०.२९	९२.४३	७८.२१

#### हिंदी गिरण्यांत हिंदी कंपांनीचा उठाव

सप्टेंबर ते डिसेंबर	गाठी
१९४३	१३,१०,४८४
१९४४	१४,२४,०३८

## स्तुट विचार

**धान्य-निवमनाविषयी प्रांतिक सरकारचे धोरण**

मुंबई प्रांत धान्य पुरवठ्याचे बाबतीत तुटीचा असल्या कारणांने गेल्या सरीप विक्रीचे नियमन करून त्याची वाटणी व किंमत मर्यादित व्हावी म्हणून एक योजना अमलांत आणली होती. उतादकांकडून त्यांच्या पिकाचा नियमित भाग आपल्या ताब्यांत घेऊन धान्याचा पुरवठा व विक्री ठराविक दराने करण्याची व्यवस्था सरकारने केेली होती आणि ती निरनिराळ्या जिल्ह्यांत अधिकाऱ्यांच्या विषयाने अमलांत आणली गेली. पण ती अपेक्षेप्रमाणे यशस्वी झाली नाही असे प्रांतिक सरकाराच्या वतीने आता सांगण्यांत आले आहे. सरीपाच्या संवधाने आलेल्या अनुभवापासून बोध घेऊन रबीच्या पिकांचे नियमन करण्याची सुधारलेली योजना सरकारने आसल्याचे जाहीर झाले आहे. धान्याच्या किंमती व वाटणी ही परिणामकारक होण्यास ते जमा करण्याची विक्रीची कार्यक्षम व्यवस्था सरकारच्या अधिकारांत झाली पाहिजे. मोठ्या शेतकऱ्यांकडून ठराविक प्रमाणांत धान्य घेऊन त्याची विक्री स्वतःच्या अधिकाराने व ठराविक लोकांच्या व दुकानांच्या मार्फत सरकारने करणे आवश्यक आहे. धान्याची खरेदी-विक्री व त्याच्या किंमती ह्यांचे नियंत्रण चिगचूक झाल्याचाचून तुटीच्या भागांस धान्य योग्य भावाने पुरवणे शक्य होणार नाही ही मोठे सरकारच्या ध्यानांत आली असून त्याप्रमाणे त्याने योजना अमलांत आणण्याचे ठरवले आहे. सरीप पिकाच्या बाबतीतल्या योजनेच्या अंमलबजावणीविषयी तक्रारी अनेक ठिकाणांहून सरकारच्या कानांवर घालण्यांत आल्या आहेत. सापुडे तसल्या तक्रारीना जागा रहाता कामा नये.

### २३३ कोटी रुपयांचे नवीन कर

हिंदुस्थान सरकारास १९४४-४५ मध्ये ७८ कोटी, २१ लक्ष रुपये तूट येणार आहे, अशी अंदाजपत्रकातील अपेक्षा आहे. त्यापैकी २३३ कोटी रुपयांची भरपाई नव्या करांचे वसुलीने करण्यांत येणार आहे. सुपारी, कॉफी व चहा ह्यांवर प्रत्येक पौंडामागे २ आणे एक्ससाइज पट्टी बसविण्यांत येणार आहे. सुपारीच्या पट्टीचे २ कोटी व चहाकॉफीच्या पट्टीचे २ कोटी, मिळून एकूण ४ कोटी रुपयांचे उत्पन्न होईल. इनकमटॅक्समधील वाढ १५ हजार रुपयांच्या प्राप्तीवरील उत्पन्नास लागू पडणार आहे व कंपन्यांसहि जास्त टॅक्स भरावा लागणार आहे. कस्टम्स-ड्यूटीवरील सरचार्ज कायम रहाणार असून तंबाखूवरील करांतील वाढ आणखी १० कोटींची भर करणार आहे. विमर-शेतकी वारसावरील करांमुळे प्रांतिक सरकारांचे उत्पन्न वाढेल, ह्या दृष्टीने त्या करांची योजना पुढे करण्यांत यावयाची आहे. आयुर्विमा कंपन्यांवरील इनकमटॅक्स व सुपरटॅक्स ह्यांची एकूण आकारणी रुपयांत ६३ पैपेक्षा अधिक होऊं नये, अशी व्यवस्था करण्यांत येणार आहे. जादा नफ्यावरील कर देणारोच्या सक्तीच्या डिपॉझिटची रकम वाढविण्यांत आली आहे. इनकमटॅक्स तिमाही हप्त्यांनी आगाऊ बसू होण्यास प्रोत्साहन मिळेल, अशी व्यवस्था सुचविलेली आहे. नवीन कार्यांच्या बाबींमुळे, सरकारच्या अंदाजपत्रकांतील तुटीचा आकडा २३३ कोटी रुपयांनी कमी होऊन अपेक्षित निव्वळ तूट ५४ कोटी, ७१ लक्ष रुपयांवर येईल. नवीन

कर, रेल्वेच्या दारांतील वाढ व सक्तीची डिपॉझिटस, ह्यांचेमुळे १०० कोटी रुपये व्यवहारांतून बाहेर काढले जातील व त्यामुळे चलनबुद्धीस आळा बसण्यास सहाय्य होईल, अशी अपेक्षा सरकारी फडनविसांनी व्यक्त केली.

### नवीन कराविषयी लोकमत

सर जरेमी रेस्मन ह्यांच्या करावाढीच्या योजनेवर निरनिराळ्या वर्गीच्या प्रतिनिधींची टीका प्रसिद्ध झाली आहे ती बरीचशी प्रतिकूल आहे. तंबाखू व चहा ह्या गरीब लोकांच्या जवळीच्या जिनसा नवीन पट्टीमुळे अधिक महान्न होतील म्हणून त्या करांचा निषेध करण्यांत आला आहे. ह्या टीकाकारांत कामगार वर्गाचे प्रतिनिधी आहेत हे लक्षांत ठेवण्यासारखे आहे. प्राप्तीवरील कर आणि कंपन्यांकडून घेण्यांत येणारा उत्पन्नावरील कर ह्यांत वाढ सरकारच्या फडनविसांनी सुचवली आहे तिचे विरुद्ध पंदेवाळे व कारखानदार ह्यांनी जोराचा अभिप्राय व्यक्त केला आहे. त्यांचे म्हणणे असे आहे की, हिंदुस्थानच्या आर्थिक सामर्थ्याचे मानाने करांचे जोसे जबर झाले आणि ह्यासंबंधांत इंग्लंडच्या करपद्धतीशी तुलना करण्यांत कांहीं हंशील नाही. लष्करी सत्तांची वाटणी इंग्लंड व हिंदुस्थान ह्यांमध्ये केली जात आहे. तीमध्ये बदल होऊन ह्या देशावरचे सत्तांचे जोसे कमी करण्यांत आले पाहिजे असे टीकाकारांचे म्हणणे आहे. युद्धपरिस्थितीमुळे सर्वच उद्योगधंद्यांस जादा फायदा होत आहे असे नसून वाढत्या प्राप्तीवरील कराचा बोझ मात्र सर्वास सारखाच सहन करावा लागणार आहे, अशी पंदेवाऱ्यांची टीका आहे. जादा कर आणि सरकारकडे आकडल्या जाणाऱ्या ठेवी ह्यांच्या मार्गाने चलनविस्तारास आळा घालण्याचा फडनविसांची उद्देश आहे तो सफल होण्यास लष्करी सर्वे मर्यादित करणे आणि माळाच्या उत्पादनास ह्या देशांत उत्तेजन देऊन त्याच्या किंमती उतरवणे हे उपाय सुचवण्यांत आले आहेत.

### धान्यपुरवठ्याच्या बाबीसाठी शेतकऱ्यांस मदत

चलनाचा पुरवठा मर्यादित करून महागाईस आळा घालणे आणि देशांत धान्याचे उत्पादन वाढवणे हे दोन उद्देश साध्य करण्याचा प्रयत्न सरकारने चालवला आहे. ह्या धोरणास अनुसरून मध्यवर्ती असेंब्लीमध्ये श्री. देशमुख ह्यांनी एक ठराव पुढे मांडून सरकारने दहा कोटी रुपयांचे सास कर्ज काढावे आणि त्या पैसांचा विनियोग अधिक धान्य पिकावण्यास शेतकऱ्यांस द्रव्यसहाय देण्याकडे करावा असे सुचवले. हा प्रश्न प्रांतिक व संस्थानी सरकारांच्या कक्षेतील असला तरी हिंदुस्थान सरकार तो सोडवला पाण्याचे कामी त्यांस आवश्यक ती मदत करित आहे आणि त्यासंबंधांत कोणतीच अडचण भासलेली नाही किंवा तक्रार करण्यांत आलेली नाही असे सरकारतर्फे सांगण्यांत आले. ठरावाच्या पुढेरी हेतूविषयी आपणांस पूर्ण सहानुभूति आहे, तथापि कर्ज व त्याचा सुचवलेला विनियोग ह्यांची पद्धति आपणांस मान्य नाही असे फडनवीस सर जरेमी रेस्मन म्हणाले. विशिष्ट कामासाठी कर्ज काढणे आणि त्याचा पैसा ठराविक उद्दिष्टावर सर्वे ह्या मोठी सरकारच्या मापुडी पद्धतीस बळन नाहीत असा मुद्दा त्यांनी पुढे मांडला. निरनिराळ्या दारांनी तिजोरीत येणारा पैसा एकत्र केला जातो आणि सरकारास बळन काढण्यास सर्वे त्यामधून होत असते; अगत्या बाबींवर सर्वांसकामी मदत

रुम असें विशिष्टीकरण तिजोरीच्या मामुळी पद्धतीत नसते अशा विचारसरणीचा त्यांनी अवलंब केला. सरकार ठरावांनी सहमत असल्याने आणि ते शेतकऱ्यांस अनेक रितींनी सहाय देत असल्याने श्री. देशमुख ह्यांनी आपली सूचना परत घ्यावी असें त्यांनी सांगितले. परंतु ठरावास असें नसल्याने बहुमताचा वाटंबा आहे असें दिसून आल्यावरून सरकारने मतनोंदणीचा आग्रह धरला नाही आणि श्री. देशमुख ह्यांची सूचना मान्य झाली. ठरावाची अंमलबजावणी सरकार कशी करते ते पहावे.

### प्राप्तीवरील कराचे कायद्यांत दुर्बुद्धी

लोकांना विम्याच्या स्वरूपात पेशाची बचत करण्यास प्रोत्साहन मिळावे, ह्या दृष्टीने त्यांनी विमा कंपनीस भरलेल्या हप्त्यांवर (ही हप्त्याची रकम त्यांच्या एकूण उत्पन्नाच्या ३ पेशा जास्त नसेल तर) प्राप्तीवरील कराची माफी देण्यांत घ्यावी, असा इनकम-टॅक्सचा कायदा आहे. परंतु, कित्येक लोक केवळ इनकमटॅक्स टाळण्यासाठी एक किंवा दोन वर्षे मुदतीचे विमे उतरतात व त्यावरील हप्ते करमाफ असतात, त्याचा कायदेशीर पण अवास्तव कायदा घेतात. विमा कंपनीत विमा उतरून, हप्त्यांच्या ९०% ते ९५% इतकी त्यांची सोडकितमत घ्यावयाची म्हणजे भारी करा-पेवजी ५% किंवा १०% इतक्याच रकमेची तूट सोसावयाची असा हा व्यवहार असतो. अशा तऱ्हेचे विमे सध्या, इनकमटॅक्सच्या चढीच्या दराचे काळात, विशेष लोकप्रिय झालेले आहेत व कित्येक विमा कंपन्या अशा कायदेशीर विम्यांचा प्रसार करण्याची सटपटहि करीत असतात. ह्या प्रवृत्तीस आळा घालण्यासाठी, प्राप्तीवरील कराच्या माफीस पात्र असलेले उत्पन्न सध्या एकूण उत्पन्नाच्या ३ इतके आहे त्यापेवजी ते व्यक्तींच्या एकूण उत्पन्नाच्या ७% इतके करण्यांत यावे, अशी इनकमटॅक्स कायद्यांत दुर्बुद्धी सुचविणारे बिल सर अरेमी रेस्मन ह्यांनी असें नुकतेच मांडले. विमा पॉलिसी सुमारे १३ वर्षे चालू असली, तरच नव्या नियमाचा तिला कायदा मिळू शकेल व त्यामुळे कराची माफी देण्याचा मूळ उद्देश पूर्णपणे सफल होणार नाही, अशी श्री. कुण्डमाचारी ह्यांनी तक्रार केली. फडनविसांनी सिलेवट कमिटीत तिचा विचार करण्याचे मान्य केले. प्राप्तीवरील कर त्रैमासिक हप्त्यांनी आगाऊ भरणारास, ह्या रकमांवर २% व्याज यावे, अशी दुसरी एक दुर्बुद्धीहि इनकमटॅक्स कायद्यांत सुचविण्यांत आली आहे. मागील सालांतील कराची आकारणी लक्षात घेऊन किंवा नव्या आकारणीसंबंधी स्वतःच्या कल्पनेने हे आगाऊ हप्ते भरले जातात, परंतु हा अंदाज प्रत्यक्ष आकारणीचे मानाने ८०% इतका बरोबर आला नाही, तर जेवढी रकम कमी भरली जाईल, तिचेवर ६% व्याज दंडादासल आकारले जाईल.

### प्राप्तीवरील कराचे सुचविलेले नवे दर

(१) दोन हजारांसाठी उत्पन्नावर कर नाही. (२) पहिले ७५० रुपयांचे उत्पन्न वगळून १,५०१ ते २,००० रुपये ह्यामधील उत्पन्नावर गेल्या वर्षी रुपयास ६ पै अशी पट्टी बसविली होती, ती काढून टाकण्यांत येत आहे. (३) दोन ते दहा हजा-

रांमधील उत्पन्नावरील करांत बदल नाही. (४) दहा हजारांवरील उत्पन्नावरील कर वाढविण्यांत आला आहे.

### उत्पन्नाचा

टप्पा मूळ सध्याचा सुचविले. सध्याच्या कराची दर सरचार्ज सरचार्ज करांत वाढ आकारणी

पहिले १,५८०	...	...	...	...	...
पुढील ३,५००	९पै	६पै	६पै	...	२७३-७
पुढील ५,०००	१आ.३पै	१०पै	१०पै	...	६५१-१
पुढील ५,०००	२आ.	१आ.४पै	१आ.६पै	२पै	१,०९३-१२
पुढील उत्पन्न	२आ.६पै	१आ.८पै	२आ.	४पै	...

### लहान जागेत घराचे आवांरांत भाजीपाल्याची लागवड

मोठमोठ्या शहरांत शिधापद्धति सुरू झाल्यापासून नेहमी प्रमाणे भरपूर अन्न मिळतेनासे झाले आहे. शिवाय मिळणारे अन्न सर्वांचे प्रकृतीस मानवजातच असते असे नाही. अशुभ परिस्थितीत लोकांचे आरोग्य विघटन रोगराई सुरू होण्याची मोठीच भीति आहे. ह्यावर लोकांचे हाती असलेला एक उपाय म्हणजे नियंत्रण नसलेल्या पदार्थांचे सेवन करून प्रस्तुत प्रसंगास तोंड देणे हे होय. प्रत्येकाच्या आहारांत भरपूर भाजीपाला असल्यास त्यामुळे आरोग्य उत्तम राहण्याकरिता लागणारी उपयुक्त जीवनसत्त्वे व क्षार ह्यांचा पुरवठा होऊन पोटावर बर्याच मद्दत होते असे अलीकडील शोधामुळे सिद्ध झाले आहे. परंतु सर्व भाजीपाल्यावर नियंत्रण नसले तरी त्यांच्या किंमती गरीब व मध्यम लोकांच्या शक्तीबाहेर गेल्या आहेत व एकंदर बाजारांत येणाऱ्या भाजीपाल्याचे प्रमाणहि अत्यंत कमी झाले आहे. ह्यावर स्वावलंबनाचा उपाय म्हणून डेकन अॅग्रीकल्चरल असोसिएशनच्या कांहीं समासदांनी पुणे येथील घरमालकांना तज्ज्ञ सल्ला व बी-बियाणे, सतें व रोगनिवारक औषधे ह्यांच्या बाबतीत शक्य ती मद्दत देऊन घराघर भाजीपाल्याचे उत्पादन करण्याची मोहीम सुरू केली आहे. ह्या मोहिमेच्या मद्दतीकरिता लागणारी माहिती अन्यासं मुंबई सरकारच्या शेतकी खात्याने १९४२ च्या चवथ्या पत्रकांत इंग्रजीत प्रसिद्ध केली आहे. त्या पत्रकाचे मराठीत रूपांतर करून "शेती आणि शेतकरी"च्या ताच्या अंकांत दिले आहे. त्याशिवाय निरनिराळ्या हंगामांत कोणत्या भाज्या लावाव्यात व त्या किती दिवसांत तयार होतील ह्यासंबंधीची माहिती कांहीं वर्षांमागे शेतकी आणि शेतकरीत प्रसिद्ध झालेली पुन्हा परिशिष्ट २ म्हणून मुद्दाम दिली आहे. सेड्यांत रहाणाऱ्या लोकांनाहि ही माहिती उपयोगी पडेल. सध्या सेडेगांवच्या लोकांना भाजीपाल्याची फारशी आवड नाही. परंतु लहान प्रमाणावर भाजीपाला लावण्याची माहिती त्यांनी काळजीपूर्वक वाचून तिचा उपयोग केल्यास त्यांच्या आहारांत योग्य दिशेने सुधारणा होऊन त्यांचे आरोग्य सुधारेल असा "शेतकी आणि शेतकरी"च्या संपादकांस भरोसा वाटतो.

### आंबे व द्राक्षे ह्यांच्या झाडांवर गंधकाची पूड

मुंबई प्रांतातील आंबे व द्राक्षे ह्यांच्या झाडांवर गंधकाची पूड उडविण्यासाठी शेतकी खात्याने ६० टन गंधक उपलब्ध केले आहे. गरजू लोकांनी सरकारच्या प्लॅट-पॅथॉलॉजिस्ट (पुणे)कडे अर्ज करावेत.

**दुष्काळामुळे होणाऱ्या रोगांवर नवीन उपाय**

“ऑल इंडिया इन्स्टिट्यूट ऑफ पब्लिक हेल्थ” या संस्थेच्या मदतीने वैद्यक शास्त्रातील तज्ज्ञांनी कलकत्त्यात दुष्काळामुळे पसरलेल्या रोगांवर कांही नवीन उपाययोजना शोधून काढिल्या आहेत. त्यामुळे उपासमारीने जर्जर झालेल्या रोग्यांचे आतड्याचे विकार शे. ९४ टक्के बरे झाले आहेत. ह्या निराश्रित लोकांमध्ये अतिसार व आंत्रदाह हे विकार बऱ्याच मोठ्या प्रमाणावर आहेत असे दिसून आले. पूर्वपरिचित उपायांनी फारसा गुण आला नाही पण “सल्फा-नवनिडिन” हे ह्या रोगांवर फारच उपयोगी असल्याचे दिसून आले. या रोग्यांना झालेले अन्न पचत नाही. ग्लूकोज शिंरंतून दिले तर फक्त चार ते बारा तासच उपयोग होतो. पण पचनशक्ति सुधारेपर्यंत शिजविलेले मांस व ग्लूकोज शिंरंतून दिल्यास फायदा होतो. या रोग्यांमध्ये नागव्रणाचे रोगी बरेच आढळतात. हा व्रण फार दुष्ट असून तो ज्वा ठिकाणी झाला असेल त्याच्या सभोवतालचा शरीरभाग तो त्वरेने सडवितो, त्यामुळे रोग्याच्या जिवासाहि धोका असतो. व्रणावरील सडका भाग काढून टाकून त्यावर “सल्फानिल-अमाइड” या द्रव्याची पूड टाकिली व रोग्यास सात्विक अन्न दिले तर रोगी सुधारतो असे दिसून आले आहे.

दुष्काळ-पीडित रोग्यांना सुकवातीस बालीचे पाणी, साखर व लिंबाचा रस द्यावा लागतो. लहान मुलांना दूध, ब्रेड बगरे असलेला आहार पथ्यकारक होतो. रोग्यांच्या प्रकृतिमानाप्रमाणे आहारांत फरक करण्यांत येतो.

**हिंदी रेल्वेजचे वाढते उत्पन्न**

मध्यवर्ती असेंब्लीमध्ये सर एडवर्ड बॅथॉल ह्यांनी हिंदी रेल्वेजचे १९४४-४५ सालचे अंदाजपत्रक पुढे मांडून त्यावर भाषण केले. त्याचा रोख रेल्वेजचे वाढते उत्पन्न, त्याची हिंदुस्थान सरकारच्या तिजोरीस होणारी अधिकाधिक मदत आणि त्याची मोठी युद्धोत्तर पुनर्घटना ह्यांच्या महत्त्वावर होता. साली दिलेल्या आंकड्यांवरून रेल्वेजच्या सांपत्तिक स्थितीची कल्पना येईल:—

(कोटि रुपये)

	१९४३-४४	१९४४-४५
उत्पन्न ...	१७८	१९२
एकूण खर्च ...	१०८	११४
वाढावा ...	४३	५२
हिं. सरकारच्या उत्पन्नांत भर	३२	३१
तिसऱ्या वर्गाच्या प्रवाशांच्या युद्धोत्तर सुखसोयीसाठी फंड	...	१०
रिझर्व्ह ...	११	१०

**सरकारी खात्यांतील लांबलुचपतस आळा**

युद्ध, पुरवठा व रेल्वे खात्यांत मोठ्या प्रमाणावर चालू असलेल्या लांबलुचपतच्या व पैसेखाऊपणाच्या वाईट प्रवृत्तीची सरकारास जाणीव आहे व त्याचा प्रतिकार करण्यासाठी सरकारने कास पोलिस व्यवस्था केली आहे. त्यांनी १९४३ मध्ये ४२९ प्रकरणांची चौकशी केली. महत्त्वाच्या प्रकरणांची विशेषरूपेने चौकशी करून विशेषतः वारिष्ठ अधिकार्यांवर सटले भरण्याबद्दल सरकारने सूचना विडंबी आहे. वरील माहिती श्री. त्रिवेदी ह्यांनी असेंब्लीत सांगितली.

**जिकडे तिकडे प्रशंसा**

इमिटेशन दागिन्यांवर रासायनिक क्रिया करून सऱ्या सोन्याचा पत्रा चढविला जातो त्यामुळे दागिना कच्चाही कराव होत नाही, ही पूर्ण सार्ची झाली. सोन्याचा पत्रा चढविलेल्या चार बांगड्या किं. आठ रु. गरजेस्तव दागिना परत करणे शक्यता. वर चढविलेल्या सोन्याचे सर्वच्या सर्व पैसे परत देऊ.

मट कं. सांगली, S. M. C.

मट कंपनी शाखा-बुधवार पेठ, पुणे २.

**मलेरियावरील कांतिकारक हिंदी शोध**

**मागोरा पिल्स**

अवघ्या ४ दिवसांत मलेरिया थांबतो.

१६ गोळ्यांच्या डबीस रु. १

— १०० गोळ्यांचे पॅकिंगही मिळते. —

मागोरा केमिकल कं. लि.

टिळक रोड, पुणे २.

**दि इंडियन रियल इस्टेट कॉर्पोरेशन लिमिटेड**

बालमुकुंद रोड, रविवार पेठ, पुणे

सर्व तऱ्हेच्या बांधकामाची कॉन्ट्रॅक्टस्, व लँड डेव्हलपमेंटच्या योजनांचे व्यवहार होतात.

—ठेवी घेणे आहेत—

मुदत	६ महिने	वर ४ टक्के
	१२	४।
	२४	५

माहिती व अर्जाकरिता मॅनेजर यांस लिहा.

**पुण्यांतील**

आदर्श निवासस्थान व भोजनालय  
**छाया लॉजिंग व बोर्डिंग हाउस**  
बुधवार चौक, पुणे २.

## दि बँक ऑफ महाराष्ट्र, लि.

हेड ऑफिस : पुणे शहर.

स्थानिक शाखा : टेकन जिमखाना, पुणे ४.

मुंबई शाखा : इटाल स्ट्रीट, फोर्ट, मुंबई.

जयगाव शाखा : नवी पेठ, जयगाव.

नागपूर शाखा : मोसले बिल्डिंग, सितावडी, नागपूर.

मांडवल

अविस्तृत व रिजर्व काढलेले ... .. रुपलेले ... .. रुपलेले  
 रु. १०,००,००० ... .. रु. ६००,९५० ... .. रु. ३,४०,३२५

\* एकूण सेवते मांडवल रु. ७०,००,०००

बँकेच्या शेअरवर डिसेंबर १९४२ अखेर ४३% करमाफ डिबि-  
 टंड दिजे.गेलें. बँकेमचे सर्व व्यवहार केले जातात. शेअर व  
 सरकारी रोले यांची सुरेदी-विक्री कसोशीने करून दिली जाते.

सी. व्ही. जोग,

B. Com., Cert. A. L' B. C. A. L. I. B.

मॅनेजर

## दि बँक ऑफ इंडिया लि.

[ स्थापना : १९०९ ]

अविस्तृत मांडवल ... .. रुपलेले ... .. रुपलेले  
 रुपलेले मांडवल ... .. रुपलेले ... .. रुपलेले  
 रिजर्व फंड ... .. रुपलेले ... .. रुपलेले

मुख्य कचेरी: भोरिण्टल बिल्डिंग, मुंबई.

मुख्यमधील शाखा: मुलियन एस्तेवेंज, कुलाबा, काळवाडी  
 आणि मलबार हिल.

इतर शाखा: अहमदाबाद ( मद्र. मुख्य ऑफिस ), अहमदाबाद  
 ( एलिस विज शाखा ), अहमदाबाद ( स्टेशन शाखा ), अमृतसर, अंधेरी  
 ( मुंबई शेजारी ), राठे ( मुंबई शेजारी ), कलकत्ता ( क्लारक स्ट्रीट, मुख्य  
 ऑफिस ), कलकत्ता ( बहा बहाग ), कलकत्ता ( चौरंगी स्कअर ), जमशेदपूर,  
 करांची, नागपूर ( किंगवे ), नागपूर ( इतवारी बहाग ), पुणे, पुणे शहर,  
 राजकोट, रात, मुज ( कच्छ ).

लंडन एजन्ट्स : वेस्टमिन्टर बँक लिमिटेड.

डायरेक्टर्स : सर सुनीलाल फी. मेहता, के. सी. एस्. आय. (अभ्यस),  
 श्री. अंबालाल सारामाई, सर जोसेफ के. नाईट, मि. ए. गेडिस,  
 सर कावसजी जहांगिर, बॅरोनेट, जी. बी. ई. के. सी. आय. ई.  
 मि. दिनशा के. दाजी, श्री. रामनिवास रामनारायण.

करंट डिपॉझिट अकाउंट्स :

दररोजच्या रु. १०० ते रु. १,००,००० रकमेच्या शिल्लकेवर ३%  
 दराने व्याज दिले जाते. रु. १,००,००० रुपिले व्याज हात योजनेने  
 दिले जाते. सहामास अखेर व्याजाची किमान रकम ५ रु. पेक्षा कमी  
 शिल्लकास व्याज दिले जात नाही. कायम, अल्प मुदतीच्या व सेव्हिंग  
 बँक डेची योग्य व्याजाचे स्वीकारल्या जाताना, व्याजाचे दर पत्रद्वारे.

विलस व सेटलमेंटसमार्फे बँक एक्झिक्युटर व ट्रस्टी म्हणून काम करते,  
 सर्व तऱ्हेचे ट्रस्टीचे काम केले जाते. नियम अर्ज करून मागवावेत.

एजंट—एच्. ए. करीमभाई

## दत्त कंपनी

७१५ शुक्रवार पेठ, पुणे १. दाणेआळी पोलिसगेटाजवळ  
 सर्व तऱ्हेचे काटे, वजने व मापे, वेळेवर  
 रिपेअर करून मिळतील.

## ५ वा आठवडा

ग्लोब-पुणे

प्रकाश पिकचर्सचा प्रेक्षणीय बोलपट  
 एव्हरग्रीन रिलीज

# प न घ ट

: भूमिका :

रत्नमाला, उमाकांत, जीवन

रोज २ खेळ ६॥ व १० वाजता बुध. ता. ८ गुरु. ता. ९

शुक्र. ता. १० रोजी व शनि. रवि. सोम.

दुपारी ३॥ वाजता

## १९ वा आठवडा

प्रकाश पिकचर्सचा पौराणिक मराठी बोलपट

# रामराज्य

दिग्दर्शक:—विजय भट्ट.

—: भूमिका :—

शोमना समर्थ, चंद्रकांत, काळे, सोहनी

# मिन्वर्हा, पुणे

रोज फक्त दोन खेळ

६। व १० वाजता

दर शनि. रवि. सोम. व बुध. ता. ८ गुरु. ९ व शुक्र. ता. १०

रोजी सुट्टीचे दिवशी जादा खेळ दुपारी २॥ वाजता

[ एव्हरग्रीन-रिलीज ]

## १२ वा आठवडा !

रोयल रत्न १८ वे

# महात्मा विदुर

दिग्दर्शक:—पार्श्वनाथ आच्छतेकर

कला:—बाबुराव पेंटर

मू.—के. पागनीस, दुर्गा सोटे, यांची एकत्र भूमिका असलेला  
 मकिपट. मनोहर घटवाई, नायकपट्टी, मन्नाद

आर्यन, पुणे | दररोज तीन खेळ दुपारी  
 ३, ६॥ व १० वाजता